

H 推进农村“厕所革命”和环境卫生集中整治

儋州广好村运用沉砂池处理生活污水 “小投入”解决“大问题”

■ 见习记者 李豪杰 特约记者 李珂

“我们花了不到3万元，基本解决了村里生活污水处理问题。”儋州市大成镇推赛村广好村民小组组长唐金辉高兴地说道。

9月1日，海南日报记者到广好村村民唐以玲家，看到他家门口有一个容积为0.5立方米的水泥沉砂池。这个沉砂池通过管道与附近5户村民的排水池连通，在管道两端还装置了两个过滤筛。生活污水过滤后流入沉砂池，在沉砂池将固体污物沉淀，通过消毒剂对污水消毒，完成一级处理，再经沟渠流入林地，进入生态系统循环。这就是广好村人的“新创造”。

“这个办法最大的特点是贴近实际，经济有效。”推赛村党支部书记符

毅隆给海南日报记者算了一笔账。“我们建了4个沉砂池，不到5000元；买塑料管道花了1万多元；再加上水泥等材料，总共加起来不超过3万元。”

污水分类 解难题新思路

唐以玲家位于广好村地势较低处。他向海南日报记者讲述了沉砂池给自己一家人的生活带来的改变。“以前水流到路面上，脏东西常常被冲到家门口。现在污水经过过滤后，顺着排水沟流走了，再也没有难闻的气味了。”

“如果把冲厕所的污水也排入沉砂池，会不会太脏了？”面对海南日报记者的提问，符毅隆讲述了广好村的另一个好思路。

“不只垃圾可以分类，污水也可以分类呀！”符毅隆说，“我们把厕所污水和普通生活污水分开，粪便及污水进入化粪池，生活污水进入沉砂池。这样既不会让化粪池因为排入太多生活污水而很快溢满，又不会让沉砂池由于冲入粪便而变得很脏。”

符毅隆的说法得到了儋州市改善人居环境督查队队长胡永周的赞同。胡永周常到各村督查人居环境整治工作，他对海南日报记者说，很多村子都“谈水色变”。生活污水问题长期不能很好解决的原因，正在于人们常常考虑把所有的污水放在一起解决。这样就让人觉得建化粪池有点小，建排污管道又耗资太大，没有人敢去碰污水这个“老大难”问题。

目前，广好村厕改率已达到

92.9%。每个厕所旁边建设的化粪池正和新建的沉砂池一起，成为广好村污水最好的“消化道”。

村民自觉 好习惯促文明

“设施有了，下一步就是要好好利用起来。”大成镇镇长黄玉荣对海南日报记者说，“各村把村民不乱排污水和定期清洁沉砂池沉淀的污物写入村规民约，目的就是要形成改善人居环境的村民自觉。”

黄玉荣说：“人居环境整治的主力军是我们的群众。怎么把1元花出10元的效果，那就是要通过政府投入带动村民参与，让村民切身感受到什么方便、什么不方便，村民就会支持。”

村民唐大慧说出了大部分村民

们的心声：“政府帮我们建这些，还给补贴，我们也定了村规，要做爱干净、讲文明的人，给咱村里人争光呀！”

“看到村民文明意识的提高，我感觉我们做对了！”黄玉荣感慨地说。

在广好村的带动下，周边村子也开始建设沉砂池。目前，儋州市大成镇已有22个自然村采用了沉砂池办法来处理生活污水。沉砂池越来越成为处理生活污水的常规操作。

“从未见过如此干净的‘污水’！”这是海南日报记者采访时听到的赞叹。依村中小路而建的排水渠不时有清水流过，让人联想起古人“流觞曲水”的风雅。一个文明美丽的广好村，正向人们展示着我省农村人居环境的新变化。

(本报那大9月1日电)

红榜

■ 本报记者 袁宇

“现在想快点建完装修，春节前入住，以后就再也不用和其他人共用厕所了。”8月31日，在万宁市万城镇益民村，村民朱文巧指着自家即将建成的2层小楼房高兴地告诉海南日报记者，新楼房里上下两层都有厕所，“以后在家上厕所也不用抢了”。

益民村是万宁市农村改厕工作整村推进村，朱文巧家是益民村今年52户厕改户中的一户。目前，益民村52户厕改户的无害化卫生厕所已全部开建，其中20多户已经建成。

朱文巧的新房未建成前，他和2个弟弟的家庭共同居住在祖宅里。“我们三兄弟家庭合起来有14口人，

黑榜

■ 本报记者 袁宇

女厕大门紧锁，男厕内多个厕所设施损坏，4个厕间仅有一个能正常使用，公厕内也没有见到管理人员……这是海南日报记者9月1日9时许在万宁市大茂镇大联村委会办公室旁的公共厕所内见到的一幕。

该公厕建在124乡道旁，距离大茂镇墟约600米，所处路段人车流

万宁市万城镇益民村今年将完成整村改厕任务 村民方便更“方便” 美丽乡村更宜居

租室只有1间厕所，上厕所要排队。”朱文巧说，妻子、女儿连换衣服都得挑特定时间段，“家里没人的时候才行，非常不方便。”

海南日报记者来到朱文巧的新房看到，他家使用的是一种水泥预制化粪池，3个圆柱水泥圈组成三级化粪池，池底再使用水泥进行防渗处理。“很实惠，整个三级化粪池的安装仅花费1000多元。”朱文巧说。

在益民村，新建楼房的村民家中，不仅楼下有干净卫生的厕所，楼上、主卧内也同样设有厕所。“我们生活水平提高了，生活方式也要改变。”村民朱深宁说，如今村民的新房里，厕所式样已经完全现代化了，抽水马桶、淋浴头、三级化粪池一样都不少，“大家还在三级化粪池上预留了管

道，以后接入污水处理管网，把厕液统一收集处理。”

村民朱文杰前后建过6次房，只有最后这次建的楼房才建了厕所。“以前不建厕所，一是想省钱，二是有村里的公厕可以用。但现在小孩都长大了，家里没有厕所确实很不方便，必须要建厕所，而且要建无害化卫生间厕所。”朱文杰说。

如今的益民村正在建设美丽乡村。益民村党支部书记朱远鹏介绍，不仅村民家要建无害化卫生厕所，同时也强化了对村里公厕的管理，配备了专门的管理员，管理员平时也负责清洁公厕。

据介绍，为推动“厕所革命”，益民村首先从改厕入户调查抓起，由一名村委干部配一名村民小组长组成

入户调查组，进入村民家里实地察看。“按照无需求、改建、新建这三类进行登记，其中不符合要求的我们要求他必须改造，一共确定了52户厕改户。今年底将顺利完成整村推进村摘帽。”朱远鹏说。

益民村乡村振兴工作队队长王斌说，益民村村民以外出务工为主，村民思想比较开放，对改厕工作也很支持，“有一些家里使用二级化粪池的原本认为不用改，我们上门去讲，说‘有污染地下水的风险’，他们马上就同意改造成为三级化粪池。益民村的村民都希望居住环境能更好，希望自己的生活水平能有提升。”

在做好村民思想工作的同时，益民村还制定村规民约，还结合新时代文明实践工作，通过爱国卫生日、世

界厕所日等主题活动，广泛发动村民，营造讲健康讲文明的卫生氛围。

朱远鹏表示，益民村当前已完成农村生活污水治理项目的选址，即将开工建设，“这个项目建成后，村内将再也见不到污水横流现象。我们还将借助美丽乡村建设，美化村容村貌，丰富村民文化生活，并发展特色休闲农业，增加村民收入。”

万城镇政府相关负责人表示，目前，万城镇正在大力推进2019年改厕任务，要完成600户农村户厕进行无害化卫生厕所建设与改造，将严格按照时间节点狠抓落实。同时加大力度开展农村人居环境大整治活动，营造整洁优质的农村人居环境，建设美丽乡村。

(本报万城9月1日电)

万宁市大茂镇大联村： 公共厕所设施损坏、无人管理

量较为密集，道旁还建有公共厕所指示牌，方便群众。但是海南日报记者来到公厕时发现，公厕外堆放着一些建材杂物，公厕旁大联村委会新办公大楼正在施工。女厕大门紧锁，仅有男厕开放。

步入公厕内的男厕，不大的空间内放置着2个大水桶，水桶内盛放着水，方便人们使用过后舀水冲厕所。厕所内的地面上有一些污渍，小便池

部分冲水龙头损坏。4个厕间中有3个厕间出现损坏现象，这3个厕间的蹲便器损坏严重，蹲便器底部破碎，漏出黑色的地面以及深深的管道。仅有1个使用坐便器的厕间能够正常使用。

当海南日报记者尝试寻找公厕管理员时却发现，公厕外间的管理员间已成为杂物堆放间，堆放着一些塑料椅、桌等杂物，并没有管理人员值班。

一名在旁边工地上做工的女工说，她这几天都没有见到公厕的管理人员，也不见女厕开放，“上厕所都是挑没有人的时候进男厕，很不方便。”

在大联村委会办公室，一名前来办事的村民告诉海南日报记者，这个公厕现在很少有村里人会用，只有一些过路人，或瓜菜上市的瓜农收购商会使用。

随后，海南日报记者与大联村委会相关负责人联系。该负责人称，该

公厕自建成后就一直由村委会兼顾管理，并没有配备专门的管理人员。今年冬季瓜菜上市时，不少瓜菜收购商使用公厕，村委会也临时配备了管理人员，关闭女厕也是为了维护公厕的环境卫生。

该负责人还表示，公厕已损坏有好几个月，由于村委会不清楚到哪里申报维修，因此一直没有处理。

(本报万城9月1日电)

广告

招聘

因工作需要，海南日报报业集团后勤保障中心现诚聘以下岗位人员：

岗位名称	岗位要求	条件要求
物业主管	1、熟悉《物业管理条例》及小区物业管理流程；2、掌握小区水电智能化应用技术及物业类收费标准；3、熟悉房屋出租管理、房屋维护及安全等工作；4、熟悉新小区前期物业接管及设备设施维护保养；5、协助单位完成其它工作。	1、年龄25~35岁，性别男女不限；2、全日制大专及以上学历；3、具有三年以上物业工作经验、有较强的行政及物业管理经验；4、持有《全国物业管理从业人员岗位证书》者优先考虑；5、有较强的物业业务能力及客户沟通能力；6、身体健康，无慢性疾病及先天性疾病；7、廉洁自律。
收费/行政助理	1、严格遵守中心及部门各项规章制度要求；2、负责物业费用收缴、发票开具及与物业收费相关的各项信息资料统计；3、熟练操作物业收费软件，按时完成每月物业管理费等各项费用的工作；4、负责部门开展财务和小区行政相关工作。	1、年龄22~35岁，性别男女不限；2、财务相关专业大专及以上学历；3、具有一年以上工作经验；4、熟练常用办公软件操作；5、良好的组织协调能力；6、具备文档、档案等行政事务管理能力；7、身体健康，无慢性疾病及先天性疾病；8、廉洁自律。

招聘电话：66810857(冯女士)

海南荣丰华拍卖有限公司拍卖公告

经海口市美兰区人民法院电脑随机选定并确认，由我公司对以下涉案罚没物品按整体（先整体无人竞买，后分项）现状进行第二次公开拍卖。其中：手机261个，电动车8辆，摩托车2辆，干抗器2个，电瓶1个，传真机10台，电脑主机29台，显示器28台。整体参考价人民币：44506元/分项参考价详见清单），竞买保证金：20000元。

1、拍卖时间：2019年9月12日上午10:00。2、拍卖地点：本公司拍卖大厅。3、收取竞买保证金时间：自公告刊登之日起至2019年9月10日16:00止，以款到账为准。4、标的的展示及办理竞买手续时间：自公告刊登之日起至2019年9月11日17:00止。5、标的的说明：拍卖成交后，办理过户所需缴纳的税、费按国家规定各自承担。委托法院不做办证或过户的任何承诺，因标的物现状及存在瑕疵等原因不能或者延迟办理办证或过户手续等后果，均由买受人自行承担。

有意者，请到我公司了解详情并办理竞买手续。收取竞买保证金单位名称：海口市美兰区人民法院；账号：21110001040001948；开户行：中国农业银行海口市琼苑广场支行。缴款用途如代缴需注明代某某缴款。

地址：海口市玉沙路19号城中城A幢4楼

电话：0898-31355988 13707589398

网址：www.tpm.com

法院监督电话：65917192

海口市自然资源和规划局伊泰天骄住宅小区(二期)项目变更方案规划公示启事

伊泰天骄住宅小区(二期)项目位于海口市秀英区长滨五路12号，属《海口长流起步区控制性详细规划》0602地块范围，项目于2017年6月通过规划许可。现建设单位申请调整以下内容：一、取消原东门出入的门卫用房，西侧出入口门卫用房位置由大门南侧调整至北侧；二、调整4#楼物业用房位置，变为两间，面积调整为48.26m²，项目物业用房总面积相应调整为182m²；4#楼商业面调整为1296.65m²，项目商业总面积相应调整为2620.66m²；调整后地上建筑面积不变。经审查，方案变更建筑面、各项规划指标保持不变。为广泛征求相关权益人意见，现按程序进行批前规划公示。1、公示时间：10个工作日（2019年9月2日至9月16日）。2、公示地点：海口市自然资源和规划局门户网站(<http://zggj.haikou.gov.cn>)；建设项目现场；海口日报、海口晚报。3、公示意见反馈方式：(1)电子邮件请发送到：hksghj@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄到长滨路第二行政办公区15栋南楼2055房海口市自然资源和规划局城市设计管理科，邮政编码：570311。(3)意见或建议应在公示期限内提出，逾期未提出的，视为无意见。(4)咨询电话：68724369，联系人：周瑞云。

海口市自然资源和规划局

2019年9月2日

我省围绕十二个重点产业培养技能劳动者
三年将开展职业技能培训30万人次

本报海口9月1日讯（记者李磊）海南日报记者9月1日从省人力资源和社会保障厅获悉，为贯彻落实《国务院办公厅关于印发职业技能提升行动方案（2019—2021年）的通知》，全面实施职业技能提升行动，省政府办公厅近日印发了《海南省职业技能提升行动实施方案（2019—2021年）》（以下简称《方案》）。

《方案》提出，2019年至2021年，我省将围绕旅游业、现代服务业、高新技术三大产业类型、十二个重点领域、十二个重点产业的发展需要，面向城乡各类劳动者大规模开展职业培训，全面提升劳动者职业技能水平和就业创业能力，为海南自贸区、自贸港建设提供有力的技能人才支撑。三年里，将开展各类补贴性职业技能培训30万人次以上，其中2019年培训10万人次以上，力争到2021年底，全省新增技能劳动者7.5万人以上，其中新增高技能人才2.25万人以上。

《方案》提出，三年里，我省将加大贫困家庭成员、高校毕业生、农村转移就业劳动者等就业重点群体职业培训和创业培训力度。通过发放岗位技能培训补贴、全面推行企业新型学徒制等方式，大力支持企业开展职工职业技能培训并取得相应证书的，给予相应补贴。通过给予职工急需紧缺技能人才补助、给予企业引才奖励等方式，重点支持自贸区自贸港三大产业类型、十个重点领域、十二个重点产业急需紧缺技能人才引进与培养。

琼州海峡客滚运输实行班轮化运营首日平稳有序

本报海口9月1日讯（记者邵长春 实习生祝忠志）“昨晚从徐闻海安港坐客滚轮来海口，还晚了一个多小时，今天从海口港回徐闻，船都能准时发班了。”9月1日，琼州海峡客滚运输全面实行班轮化首日，在海口新海港码头，正等待上船的大货车司机吴和干对这一新政策非常期待。

作为经常穿梭于琼州海峡的货车司机，吴和干和他的同行们对客滚船的通行效率颇有微词，“大货车相对于小汽车过海峡要更麻烦，我们经常要等4个小时以上，晚点是家常便饭。”

长期以来，琼粤两省间的琼州海峡运输组织模式比较粗放，实行的是“大轮班”模式，主要特点是滚动发班与定点发班同时执行，6家航运主体49艘船舶根据到港顺序进行排班装载，成为琼州海峡通行效率低的重要原因。

为进一步提升琼州海峡客滚运输服务质量，日前，交通运输部珠江航务管理局、广东、广西、海南等三省区交通运输厅联合印发《琼州海峡客滚运输班轮化运营实施方案（试行）》（以下简称《方案》），要求建立“定码头、定班期、定船舶”的琼州海峡客滚运输班轮化运营模式，并于9月1日起正式实施。

海南海峡航运股份有限公司新闻发言人谢海杰告诉海南日报记者，从9月1日起，该公司管理的海口秀英港和新海港都严格按照《方案》中的“定码头、定班期、定船舶”模式发班。“以前旅客订票时并不知道自己具体要上哪条船，上了船后也不清楚具体停靠哪个码头，要听对岸调度安排，而改变运营模式后，这些信息订票时就清清楚楚了。”

为推动班轮化顺利实施，广东、广西、海南等三省（区）航运企业还共同研发了“琼州海峡联网售票服务信息系统”，并已上线试运营。

据悉，实行“定码头、定班期、定船舶”模式后，琼州海峡客滚运输的发班频率得以大幅度提高，1日当天，秀英港、新海港按计划要定点发送客滚船51个班次，而此前只有26个班次。



鸿洲·江山
VISUN GREATLAND

海口江东新区 1365 亩纯别墅社区

买别墅 定鸿洲江山

匠心之作，升级而来

五期 云墅

建面 253-311 m²花园小独栋
大花园·大面宽·大空间

金秋 688 万元
特惠 688 万元/套起

Add : 海口江东新区海榆大道 188 号
VIP